

# САЛАДАРНАСЦЬ

У ІНТЭРНЭЦЕ

## Среднего белоруса ограбили на 78 долларов в месяц

Игорь ПОТАПЧУК

**Судя по всему, Александру Лукашенко не удастся выполнить свое обещание довести среднюю зарплату по стране к концу 2010 года до 700 долларов. Свой превалвласты попытается спасти на мировой кризис.**

### Абязанкі-цацанкі

«К концу пятилетки надо среднюю зарплату довести до 700 долларов», — заявил Александр Лукашенко 29 апреля, выступая с посланием белорусскому народу и Национальному собранию. Этот план изначально выглядел маловероятным. А после новогодней девальвации — и подавно.

До сих пор рост средней зарплаты в долларовом эквиваленте в значительной

степени обеспечивался искусственным сдерживанием курса американской валюты. Но если раньше манипуляции с ней работали на власть, то теперь сыграли злую шутку с Александром Лукашенко.

### Девальвация зарплаты

Возьмем официальные данные за ноябрь 2008 года (декабрьские появятся только через пару недель). По сведениям Министата, средняя зарплата за последний месяц осени составила 954 тысячи 851 рубль.

Теперь берем курс Национального банка по состоянию на 8 декабря. 1 доллар тогда стоил 2180 рублей. Чтобы вычислить среднюю зарплату в долларовом эквиваленте, проводим нехитрую операцию деления — 954.851 : 2180. На выходе получаем

438 долларов. Однако, если мы возьмем последевальвационный курс (к примеру, за 8 января), картина существенно изменится — 954.851 : 2655 = 360 долларов.

На самом деле, выходит еще меньше по двум причинам: а) Минстат дает сведения по начисленной зарплате, а на руки работники получают меньшую сумму; б) по курсу Национального банка наличные доллары вы нигде не купите. Но оставим эти аргументы за скобками. Хватит того, что в результате девальвации доходы соотечественников в долларовом эквиваленте существенно снизились. В частности, ежемесячно мы будем получать в среднем на 78 долларов меньше. Это грабеж средь бела дня.

### Кого назначат стрелочником

Но вернемся к обещанию Лукашенко. Чтобы оно было выполнено, за два года средняя зарплата должна вырасти в 2 раза. Пожалуй, это уже из разряда научной фантастики.

Более того, весьма вероятно, что курс доллара по отношению к белорусскому рублю будет повышаться и дальше. Во всяком случае, глава государства не спешит заверить население в стабильности национальной валюты.

Очевидно, что Лукашенко попытается переложить ответственность за невыполнение своего ключевого обещания с большой головы на здоровую. Стрелочником будет назначен мировой кризис, или правительство, или кто угодно. Но признания в том, что провал стал неизбежным результатом экономической модели, архитектором которой является глава государства, мы точно не дождемся.

## Что говорил Лукашенко в декабре и что он говорит сейчас

Ян БУЯН

**Александр Лукашенко прописал гражданам успокоительное: «Дальше будет нормально». Проблема в том, что он это уже делал — аккурат накануне девальвации.**

### О деньгах

— Все задаются вопросом: а как дальше будет? Дальше будет нормально. Бежать в обменники не надо, — заявил Александр Лукашенко 9 января. — Неизвестно, что еще будет с долларом и евро. Если кто-то хочет вложить свои деньги в товары — это правильно. Но покупать три, пять, десять телевизоров или холодиль-

ников с расчетом на то, что это хорошее вложение средств, — это полная глупость, потому что цены на товары падают. Деньги надо держать в банках».

Авот, что глава Беларуси говорил чуть раньше:

«Уходящий год ещё более укрепил нашу уверенность в правильности избранного пути. Иногда я думаю, какая же всё-таки интересная штука история! Те, кто ещё вчера нас поучали, ныне с уважением говорят о белорусской модели развития. И сегодня, когда накопившаяся в мировой экономике «инфекция» вылилась в глубочайший кризис, выяснилось, что мы эти годы всё делали верно. Вы должны знать: власть не допустит обвала и хаоса, не

предаст ваше доверие...» (31.12.2008)

### О МВФ

И еще две цитаты. 9 января Александр Лукашенко заявил, что 20%-ная девальвация была требованием МВФ.

«Международный валютный фонд предложил Беларуси хороший кредит, даже лучше, чем дала Россия. Но было два требования: не повышать заработную плату, не раздавать белорусские рубли, потому что народ пойдет менять их на доллары в обменниках. Хотя мы не совсем согласились, но нашли компромисс. И второе — чтобы мы на 20% разово девальвировали рубль. Это было требование МВФ».

Тремя неделями ранее глава Беларуси говорил на эту же тему совсем по другому:

«Они (МВФ — прим. ред.) нам не продиктовали никаких невыполнимых жутких условий. Никаких. Они по-просили о девальвации нашей валюты, мы им сказали: мы будем спокойно, если это нужно, девальвировать рубль. Они всего на 10 процентов попросили, если уж на то пошло. На десять». (18.12.2008)

### О доверии

Возникает вопрос: насколько можно верить этому человеку? Многие уже голосуют ногами: жители Беларуси массово забирают вклады из банков и переводят белорусские рубли в доллары и евро. Так что, похоже, у Александра Лукашенко начался кризис жанра: его обещания девальвируются гораздо быстрее, чем рубль.

# «Все будет зависеть от того, к чьей сиське собирается присосаться власть»

**Анастасия ЗЕЛЕНКОВА**

**Правозащитники отмечают позитивные подвижки в сфере прав человека в Беларуси в 2008 году. Между тем они считают, что власти осваивают новые формы давления на активистов.**

— Действительно, нельзя не заметить, что в стране стало много легчше. Нет того, страха, который сковывал ранее, — отмечает председатель «Правозащитного альянса» Людмила Грязнова. — Между тем власть осваивает новые способы давления, как, например, вызовы в милицию, снятие отпечатков пальцев якобы по делу о взрыве. С такой формой давления и в таком масштабе мы столкнулись впервые.

Согласно «Хронике нарушений прав человека в Беларуси в 2008 году», по сравнению с предыдущим годом, ухудшилась ситуация с увольнениями и исключением из учебных заведений по политическим мотивам, имели место массовые обыски в редакциях независимых СМИ и квартирах журналистов, увеличилось количество штрафов и их размер.

В отчете зафиксированы следующие случаи нарушений прав человека в 2008 году:

— на длительные сроки заключения были осуждены

журналист газеты «Згода» Александр Сдвижков (3 года), активист Андрей Ким (1,5 года), лидер «Инициативы» Сергей Парсюкевич (2,5 года). Продолжал сидеть в тюрьме Александр Козулин. Правда, все они впоследствии были освобождены;

— заведено 22 уголовных дела в отношении активистов оппозиции (в 2007 году — 25, 2006-м — 38, 2005-м — 19, 2004-м — 15). В основном, уголовные дела возбуждались против молодежных активистов;

— уволены или не нашли работу по политическим причинам 14 активистов. Новое явление — увольнение жен и матерей активистов;

— исключены из университетов 12 человек (больше всего из БГУ и могилевских учебных заведений). Впервые исключен школьник — активист «Маладога фронту» Иван Шило из Солигорска. В 2007 году количество исключенных и уволенных 12 человек.

— зафиксировано 34 факта жестокого обращения с активистами оппозиции. В тяжелых условиях находились в тюрьме Александр Козулин, Андрей Ким, Сергей Парсюкевич. Жестоко были избиты на День Воли активисты «Маладога фронту»;

— арестовано 107 активистов (116 — в 2007 году). Впервые активисты были арестованы за почтение памяти

мирных жителей в деревне Дражно Стародорожского района, уничтоженных партизанами (Вячеслав Сивчик и Виктор Хурсик);

— оштрафован 81 человек (73 — в 2007-м). Размер штрафов заметно возрос по сравнению с прошлыми годами. Большая часть штрафов — на уровне 30 базовых величин, т.е. 500 долларов;

— имели место предупреждения, обыски, беседы с сотрудниками КГБ, задержания, снятие отпечатков пальцев и другие формы запугивания активистов (168 зафиксированных эпизодов). В большинстве случаев поводом стал взрыв в Минске 4 июля. Стакой формой давления и в таком масштабе активисты белорусской оппозиции столкнулись впервые;

— наложены новые ограничения на поездки детей на оздоровление зарубеж. Введены новые правила поступления на отдельные гуманитарные специальности. Изменены стандарты обеспечения безопасности граждан при проведении массовых мероприятий. Во все школы страны поступил приказ сдать отчет о количестве учителей, вступивших в «Белую Русь»;

— прошли массовые обыски в помещениях Радио «Рация», «Европейского радио для Беларуси» и телекомпании «Белсат», квартирах журналистов «Белсата».

— не наблюдалось никаких подвижек в расследовании дел исчезнувших политиков —Юрия Захаренко, Виктора Гончара, предпринимателя Анатолия Красовского, журналиста Дмитрия Завадского, журналистки Вероники Черкасовой. Власть лишь ограничивалась заявлениями об очередном возобновлении этих дел;

— Беларусь так и не подписала мораторий на смертную казнь. В начале 2008 года известно о трех расстрелянных;

— имело место ущемление свободы вероисповедания: наложение штрафов на протестантских пасторов, новые захоронения на месте старых еврейских могил, высылка католических священников из страны;

— Нарушения избирательных прав граждан во время парламентских выборов.

— Будет ли улучшаться ситуация с правами человека дальше или же вновь настулат заморозки, предугадать сложно. Все будет зависеть от того, к чьей сиське в последствии собирается присосаться власть, — заключает Людмила Грязнова. — В любом случае надо понимать, что мы живем в тоталитарном государстве, и если происходят какие-то изменения к лучшему, мы должны их замечать. А разговоры о «кровавом режиме» на руку только тем, кто лоббирует интересы Москвы.

## В девальвации виноват сильный белорусский рубль?

**Александр Лукашенко рассказал, почему произошла девальвация, и призвал людей успокоиться и не бежать в обменники.**

По словам Александр Лукашенко, ситуация на валютном рынке страны стабилизируется. Такое мнение он высказал во время рассмотрения кадровых вопросов, сообщили "БЕЛТА" в пресс-службе главы государства.

— Всё задаются вопросом: а как дальше будет? Дальше будет нормально. Бежать в обменники не надо. Скажу от-

кровенно: девальвация национальной валюты на 20% произошла под двумя причинами. Во-первых, Россия — наш крупный торговый партнер, и наши экспортёры присильном белорусском рубле начали нести большие потери при торговле на его рынках. Поэтому нам пришлось пойти на этот шаг. Илучше было произвести девальвацию однократно. Стоимость доллара в среднем возросла на 400 рублей. Это сравнительно немного, но мы поддержали производственников. Главное сейчас — производство, ведь будет производство — бу-

дет и рубль, будет все. Не будет производства — не будет и рубля. Во-вторых, Международный валютный фонд предложил Беларусь хороший кредит, даже лучше, чем дала Россия. Но было два требования: не повышать заработную плату, не раздавать белорусские рубли, потому что народ пойдет менять их на доллары в обменниках (хотя мы не совсем согласились, но нашли компромисс), и второе — чтобы мы на 20% разово девальвировали рубль. Это было требование МВФ. И почти за 3 млрд. долларов, которые они нам предложили, на

это надо было идти. Тем более что девальвацию надо было и так осуществлять в силу нашеей экспортноориентированной экономики, — заявил глава государства.

По словам Лукашенко, белорусам не стоит "бежать в обменники и покупать по бешеным ценам доллары".

— Неизвестно, что еще будет с долларом и евро. Если кто-то хочет вложить свои деньги в товары — это правильно. Но покупать три, пять, десять телевизоров или холодильников с расчетом на то, что это хорошее вложение средств, — это полная глупость, потому что цены на товары падают. Деньги надо держать в банках, — призвал народ президент.

## ПРОФСОЮЗЫ

# Новополоцкій горисполком пошел на попятыню?

Наталья СЕДУН

**Горадскіе власті Новапо-  
лоцка ўспыхну пересмотреть  
своё решение об отказе в ре-  
регистрации первичной  
организации Беларускага  
независимага профсаюза  
(БНП) работников ОАО «По-  
лімір» в первичную организа-  
цию БНП работников ОАО  
«Нафтан», которую профса-  
юзныя активісты наметіли  
провести после объединенія  
двух предприятий.**

В ближайшее время горисполком должен дать ответ профсоюзу.

Как рассказал «Салідарнасці» председатель первички БНП работников ОАО «Полімір» Иван Святохин, после того, как профсоюз вынужден был обратиться в прокуратуру с жалобой на незаконный отказ в перерегистрации организации, чиновники горисполкома обещали пересмотреть вопрос и ответить в самое ближайшее время.

- Они всего лишь попросили убрать кавычки в названии предприятия, - уточнил Иван Святохин. – Это была единственная претензия.

Профсоюзный лидер уверен, что городские власти хотели «под шумок» объединения предприятий ограничить влияние и возможности

независимого профсаюза. Напомним, после решения об объединении ОАО «Полімір» и ОАО «Нафтан» первичка БНП обратилась в горисполком с просьбой изменить название организации в связи с изменением названия предприятия. 30 декабря прошлого года городские власти ответили отказом. По словам Ивана Святохина, свое решение они мотивировали тем, что на «Нафтане» якобы нет активистов независимого профсаюза, и тем, что администрация предприятия не рекомендует регистрировать первичку в таком виде. Последнее заявление в особенности вызвало возмущение у профсоюзных активистов.

- Мы обращались за перерегистрацией в исполнком, а не к руководству предприятия, так зачем исполнком спрашивает совета у руководства «Нафтана»? А по поводу наших активистов на «Нафтане» они тоже ошиблись. Во-первых, подразделение охраны перевели на «Нафтан», а там есть наши члены, во-вторых, уже несколько человек с «Нафтана» написали заявления о вступлении в БНП, - пояснил Иван Святохин.

Кроме того, Иван Святохин рассказал, что независимый профсоюз исключили из колдоговора объединенного предприятия.

- Позже мне руководство предложило, мол, хочешь, поставь свою подпись. Но я сказал, что не просто хочу свою подпись поставить, а сделать все по закону. Подписать колдоговор я смогу только после того, как наш профсаюз согласится с его условиями, - отметил Иван Святохин.

Профсоюзный лидер считает, что городские власти пошли на попятыню только потому, что перерегистрация первички БНП происходит на кануне второго семинара по вопросу выполнения белорусским правительством рекомендаций Международной организации труда, направленных на устранение нарушений прав профсоюзов. Проведение семинара запланировано в Минске 19-21 января с участием представителей МОТ, правительства, организаций нанимателей и профсоюзов.

- Ситуация остается сложной. Если бы не постоянное внимание международных организаций, думаю, у нас было бы гораздо меньше шансов на выживание, - выразил уверенность Иван Святохин. – Да и сейчас приходится львиную долю времени и силтратить на борьбу за права профсоюза, а ведь наша главная задача – защищать работников.

## БКДП: должен быть запущен механизм открытой приватизации

**Беларускій конгрэс демократычных профсаюзов (БКДП) 12 января принял заявление, в котором призывают власти провести либеральных реформ в связи с углублением экономического кризиса в стране.**

В числе предлагаемых реформ радикальное сокращение госзатрат, а также введение режима жесткой экономии финансовых и материальных ресурсов. «Незамедлительное должно быть запущен механизм открытой и прозрачной приватизации и, как следствие, выработана стратегия привлечения в экономику инвестиций», — говорится в заявлении. Его авторы

также подчеркивают, что разработка антикризисной программы должен быть привлечен «интеллектуальный потенциал действующих практиков и экспертов — экономистов, в том числе независимых».

БКДП «настаивает на признании того факта, что кризис носит системный характер». В частности, как отмечается в заявлении, «нарастающие кризисные явления повсеместно приводят к сокращению рабочего графика, занятости, автономном итоге к уменьшению заработной платы».

Как очередное проявление кризиса в конгрессе расценивают и девальвацию национальной валюты, проведенную 2 января. «Мы разде-

ляем озабоченность тех аналитиков, которые прогнозируют, что эта акция существенно повлияет на ситуацию с доходами, уровнем жизни людей. Мы также считаем, что этот шаг стал следствием не только морового экономического кризиса, но в том числе ошибочной и недальновидной экономической политики белорусских властей», — говорится в заявлении.

По мнению БКДП, проведение реформ — это «的独特ый шанс для прорыва в новое качественное состояние, превращения Беларуси в цивилизованное, демократическое, процветающее государство, обретения подлинного суверенитета и независимости».

## Прафсаюз пагражает адклікаць дэпутатаў

**Больш за тысячу подпісаў падзваратам да дэпутатаў беларускага парламента сабралі жыхары Гародні: людзі працануюць разгледзець пытанне вяртання ільготай на прайезд у грамадскім транспарце.**

Ініцыятыва па вяртанню ільготай на прайезд у грамадскім транспарце для неабароненых катэгорый насельніцтва належыць Беларускаму прафсаюзу работнікаў радыё-электроннай прамысловасці. Менавіта сябры прафсаюза збіралі подпісы падзваратам да тых дэпутатаў, якія абліся на 3 гарадскіх і адной сельскай акрузе абласнога цэнтра. Па словах старшыні прафсаюзной арганізацыі Святланы Драгалавай — адмена ільготай на прайезд моцна б'е не толькі па пенсіянарах і студэнтах, але і па іншых катэгорыях грамадзян, якія знаходзяцца пад абаронай прафсаюза.

Бліжэйшым часам кожны з чатырох дэпутатаў, якія абліся на Гародні, атрымае прыкладна 300 подпісаў сваіх выбарцаў з пранавай вярнуць ільготы: калі людзі не атрымаюць станоўчага адказу на свае пранавы, не выключана, што прафсаюз стане ініцыятарам працэдуры адклікання дэпутатаў.

**«Радыё Рацыя»**

# Убыточные госпредприятия сдадут в аренду частникам?

**Сергей ЗЕНЕВИЧ**

**По информации «Завтра твоей страны», белорусские власти рассматривают возможность передачи ряда убыточных государственных предприятий в аренду частным структурам. Частников собираются заслекать возможностьолучить в дальнейшем приоритетное право на приватизацию госсобственности.**

По планам Фонда государственного имущества Беларусь, в текущем году будет акционировано свыше 200 госпредприятий. Однако в самом правительстве понимают, что привлечь дополнительные инвестиции (а ведь именно это и является конечной целью любого акционирования) в нынешних условиях будет очень непросто.

В числе акционируемых в 2009 году как крупные

производственные комплексы («Гомсельмаш», «БелАЗ», МЗКТ, «Витязь», «Гомельтранснефть», «Дружба»), так и относительно небольшие предприятия. Именно в отношении последних, по информации «Завтра твоей страны», и предполагается применить механизм аренды.

В частности, предлагается передавать в аренду государственные унитарные предприятия как единые имущественные комплексы, если они убыточны на протяжении 18 месяцев. При этом число работающих на них должно составлять не более 250 человек. По официальной статистике, именно государственные предприятия с такой численностью занятых составляют на сегодняшний день 50-60% всех убыточных организаций в стране. В дальнейшем планируется, что арендодатели могут рас-

считывать на приоритетное право покупки акций этих заводов и фабрик при их приватизации.

Надо сказать, что во многом подобная практика уже применялась в Беларусь в отношении убыточных сельскохозяйственных производств. В течение 2004-2005 годов частным компаниям было продано 81 хозяйство. Каков итог? По данным Министерства сельского хозяйства и продовольствия, прирост производства в данной группе хозяйств с 2003 года составил 94%, надои молока выросли в 1,8 раза, производство мяса – в 2,5 раза, среднемесячная заработка на рабочем месте – в 3,6 раза. Вроде бы эксперимент удался?

Несомненно для отдельных хозяйств приход частного инвестора оказался своевременным и спасительным. Однако прирост выглядят не столь убедительно на фоне того,

что он опирался при расчете на минусовые показатели. Также нужно учитывать серьезные налоговые льготы (некоторые из них действуют еще в течение этого года), а также все те же колоссальные госсубсидии, которые шли все это время и в частные хозяйства.

Эксперты «Завтра твоей страны» указывают на то, что возможный эксперимент с передачей частникам государственных промышленных предприятий имеет еще один неоспоримый минус по сравнению с экспериментом на селе: промышленные предприятия на первом этапе даже не продаются в собственность, а лишь передаются в аренду. Не всякий бизнесмен рискнет без особых гарантий инвестировать серьезные ресурсы в предприятие, которое может быть потом отдано, например, его конкуренту.

## Минским торговцам пригрозили массовыми проверками

**«Я хочу обратиться к субъектам хозяйствования, которые импортируют и реализуют ввозимую продукцию. Правительство предупреждает о серьезных для них последствиях, если будет установлен необоснованный рост цен», – заявил во вторник замминистра экономики Владимир Адашкевич, сообщает «Интерфакс». По его данным, за 12 дней января в Минске крупа, рыба, фрукты и овощи подорожали на 40-65%.**

Замминистра отметил, что в случае выявления органами ценообразования нарушений «будет ставиться вопрос об отзыве лицензии и запрете на осуществление торговой деятельности».

Чиновник рассказал, что 13 января президиум Совета министров принял решение о предоставлении республиканским и местным органам ценообразования временно права на проведении точечных проверок по поводу соблюдения законодательства о ценообразовании.

Адашкевич пояснил, что такая жесткая реакция правительства вызвана необоснованным ростом цен, который наблюдается за последние 12 дней – с 31 декабря 2008 года по 12 января 2009 года.

– По ряду позиций субъекты хозяйствования, в том числе государственные, воспользовались девальвацией белорусского рубля на 20% и необоснованно повысили цену, – сказал он.

При этом он признал, что девальвация в принципе должна сказаться на розничных ценах на импортную продукцию, «но по ряду важнейших товаров рост цен существенно превышает уровень девальвации». В частности, по его словам, выявлено, что в Минске с 31 декабря по 12 января по ряду товарных позиций – крупа, рыба, фрукты и овощи цены выросли от 40% до 65%, что существенно превышает уровень девальвации.

Замминистра предупредил торговцев о намерении органов ценообразования провести массовые проверки в оптовой и розничной торговле, в том числе на рынках. При этом он призвал население сообщать в органы ценообразования о фактах необоснованного

роста цен на импортные товары в розничной торговле.

По данным Минэкономики, за 12 дней января гречневая крупа подорожала на 26,9%, рис – на 20%, горох – на 33,5%, кофе – на 23%, рост цен на чай составил 27-29%, на масло растительное – 21,4%, на импортируемую рыбку рост цен достигал 44%, на фрукты и овощи – 59,6% (на мандарины), яблоки подорожали на 46%, лимоны на 44,5%.

Напомним, еще 6 января «Салідарнасць» прогнозировала, что в связи с девальвацией белорусского рубля такая категория товаров, как фрукты, овощи и цветы, ежедневно импортируемые в Беларусь, в ближайшее время подорожают как минимум на 20%. А ранее, 4 января, начальник управления информации Национального банка Анатолий Дроздов заявлял, что «оснований для роста цен нет!». Причем его утверждение касалось и импортных товаров.

**Читайте [www.gazetaby.com](http://www.gazetaby.com)**

## ЭКОНОМИКА

# Деноминация имеет смысл, если Беларусь переходит на российский рубль, иначе это неудачная мера

Геннадий КОСАРЕВ,  
«Завтра твоей страны»

**Бяваря начальнік управління інформації Нацбанка Беларусі Анатолій Дроздов заявіў в эфіре утренней программы ОНТ, что ему «ни о какой деноминацииничегоне известно». А 8 января тон официальных сообщений на эту тему приобрел не сколько копий оттенок. «Даже если представить, что деноминация будет, то об этом было бы сообщено официально», - сказал агентству «Интерфакс-Запад» пресс-секретарь Нацбанка Беларуси Михаил Журавович. А такие слова уже наводят на мысль о том, что власти готовятся убрать с купюр лишние нули. Каковы могут быть последствия деноминации, поинтересовался у экспертов корреспондент «Завтра твоей страны».**

— Проводить деноминацию при таком уровне инфляции, как сейчас в Беларуси, это только себе во вред. Делать это можно только в том случае, когда инфляция составляет 3-5 процентов в год,

— уверяет экс-глава Национального банка Беларуси Станислав Богданович.

В то же время он не исключает, что «если будет принято волевое решение, то деноминация состоится».

Как уверяет профессор Богданович, деноминация – не инфляция, это лишь технический пересмотр паспортов, активов, цен, зарплат и так далее.

— Разумеется, власти могут этим воспользоваться и под видом деноминации одновременно увеличить размер инфляции, но сама по себе деноминация – лишь техническая сторона проблемы, она просто улучшает денежный оборот, упрощает его, потому что меньше денег в кошельке, меньше знаков в счетных машинах – легче работать, — отмечает эксперт «Завтра твоей страны».

По словам руководителя Аналитического центра «Стратегия» Леонида Заико, еще три-четыре года назад предлагал провести деноминацию белорусской валюты.

— Это имело смысл делать на достаточно успешном витке развития белорусской

экономики для создания сильной денежной единицы. И вообще деноминация объективно нужна, поскольку у нас нет денежной единицы, которая называется «рубль», - считает экономист.

— У нас минимальная купюра – десять рублей, поэтому с точки зрения соблюдения определенных традиций, включая юридические, нам надо избавляться от лишних нулей. Но сегодня это была бы крайне неудачная и ненужная мера.

Смысл в деноминации, по словам Леонида Заико, может быть только в том случае, если Беларусь переходит на российский рубль.

— Если Лукашенко и Путин об этом договорились, и у нас нет другого выхода, тогда это придется сделать и, может быть, даже в ближайшее время. И нужно учитывать, что Россия сейчас будет требовать оплату по газовым и нефтяным контрактам только в рублях. На Россию приходится 60% нашего импорта, то есть, для того, чтобы эти 60% импорта были эффективными, нам нужен российский рубль, — отмечает эксперт «Завтра твоей страны».

обеспечивающего работу сети, расходы на использование частотного ресурса, аренду площадок для размещения оборудования связи и центров обслуживания абонентов МТС, расходы на интерконнект, организацию международного roamingа и др.). При этом абсолютное большинство доходов компаний формируется в белорусских рублях. Непринятие мер в сложившихся условиях может отрицательно повлиять на дальнейшее развитие компаний и поддержание высокого уровня качества сети».

Заметим, что МТС – далеко не единственное предприятие в Беларуси, у которого расходная часть зависит от курса белорусского рубля по отношению к иностранным валютам. Поэтому, вопреки утверждениям официальных лиц, в ближайшее время можно ждать, что подорожают многие отечественные товары и услуги.

## МТС поднимает тарифы

Вадим ЛИВНЕВ

**Компания МТС первой из мобильных операторов проинформировала абонентов о повышении расценок на свои услуги. Изменение тарифов вызвано тем, что значительная часть расходов предприятия прямо или косвенно зависит от курса белорусского рубля иностранным валютам.**

Услуги МТС подорожают через месяц с 9 февраля. Стоимость звонков в ряде тарифных планов повысится на 15-30 рублей за минуту, SMS – на 15 рублей.

В среднем расценки повышаются примерно на 20%. Но, к примеру, стоимость исходящего вызова на «Любимый номер» в тарифном плане «Будь практичнее» и

## Импорт подорожал на 20%

Вадим ЛИВНЕВ

**Прогноз «Салідарнасці» сбылся: цены на импортные товары выросли. Это подтверждает агентство БелаПАН, проинспектировавшее ряд торговых центров.**

Напомним, что ранее «Салідарнасць» писала: вопреки утверждениям официальных властей, импортные товары подорожают уже в ближайшие дни. Так и получилось.

По информации «БелаПАН», цены на большинство импортных товаров в Минске с начала года повысились на 20%. Этот вывод корреспондент агентства сделал по результатам посещения Комаровского рынка, торговых центров «Зеркало» и «Импульс».

На 8 января на 20% на Комаровском рынке подорожали кофе, чай, импортные консервы, подсолнечное масло, рыба, фрукты. В ТЦ «Зеркало» некоторые магазины продолжают проводить распродажу товаров со скидками. «Но на новые коллекции мы будем ставить уже новую цену», — отметила директор одного из магазинов одежды. В ТЦ «Импульс» продавцы бытовой техники подняли цены на 20% уже со 2 января, других товаров — чуть позже, некоторые переклеивают ценники и сегодня.

Некоторым утешением могут служить утверждения продавцов отечественной мясной продукции на Комаровке. По их словам, перед Новым годом цены немного понизились и с начала года «не поднялись ни на копейку».

Однако в сложившейся ситуации постепенный рост цен на белорусскую продукцию также неизбежен. Вопрос лишь в том, как долго власти смогут (и захотят) сдерживать его административными методами.

## СКАНДАЛЫ

# Заговор или паранойя?

Елена ЯКЖИК

**В распоряжении «Салідарнасці» оказалось письмо директора московского офиса Международной конфедерации профсоюзов Андрея Мроста. В этом документе представитель МКП «разоблачает» деятельность «группы товарищей», направленную против руководства Белорусского конгресса демократических профсоюзов.**

«Многолетняя деятельность группы товарищей, направленная против эффективной работы БКДП и курса, проводимого нынешним руководством БКДП - деятельность, густо замешанная на интриганстве, подлоге, подкупе и клевете — завершилась совершенным провалом, показав полную несостоятельность этой самой группы товарищей, — пишет Андрей Мрост. — А. Ярошук вновь избран председателем БКДП, причем 72 голосами против 2 при тайном голосовании. Со значительным отрывом Н. Канах победил в тайном голосовании другого претендента на пост заместителя председателя БКДП, С. Антусевича, выдвинутого от БНП».

Это письмо было направлено ряду представителей международных профсоюзных организаций. Немало по-



дивившись стилистике, более характерной для комментаторов государственного телевидения, периодически сообщающих о «провале многолетней деятельности западных спецслужб» и «очередной «элегантной» победе Александра Лукашенко, редакция решила разобраться в ситуации. «Салідарнасць», учредителем которой является Белорусский Независимый профсоюз, входящий в состав Конгресса, решила опубликовать полный список злодеев, намеревавшихся подорвать «эффективную работу БКДП».

Сообщив г-ну Мросту, что наше издание готово провести журналистское расследование по этому поводу, я попросила его назвать поименно «группу товарищей», а также привести конкретные факты «деятельности, густо замешанной на интриганстве, под-

логе, подкупе и клевете». Редакция полагала, что директор московского офиса Международной конфедерации профсоюзов заинтересован в том, чтобы неудачливые интриганы получили заслуженную долю общественного порицания. Но...

Ответ г-на Мроста оказался... как бы это помягче сказать... странным. Приводим его с сохранением стиля и орфографии автора.

«Во первых, Вы ошибаетесь, думая, что какиелбог профсоюзные организации, тем более международные, заинтересованы какихлибо скандалах и расследованиях — в этом обычно заинтересованы журналисты, а мы работаем в другой рациональности.

Во вторых, простите, ясно, что которых порне испытывают доверия к Вашему изданию, оно всеменьшее именьшено напоми-

нает профсоюзное издание. И Ваше предложение, демонстрирующее полное непонимание духа и сути профсоюзной работы, к сожалению, укрепляет меня в таком отношении», — Что же касается «поименного списка» — отвечут как: *Sapienti sat...*

P.S.

В завершение хочу подарить Вам, за Вашу заботу один смешной анекдот советских времен.

Идет передача по радио:

«А теперь, дорогие товарищи, у нас в программе ответы на ваши письма и вопросы. Вот один из них:

— Дорогая редакция, кто же сочиняет политические анекдоты?

Этот вопрос интересует Семена Семёновича Семенова из Пензы, Ивана Ивановича Иванова из Минска, а также Юрия Владимира Андропова из Москвы....»

Комментировать этот «поток сознания» довольно затруднительно. Да и незачем: *Sapienti sat...* Странно только, что представитель крупнейшего международного профсоюзного объединения позволяет себе в духе лукашенковских идеологов разбрасываться обвинениями, которые не подкреплены вообще ничем.

А о том, кто в профсоюзном движении занимается «интриганством» и «клеветой», «Салідарнасць» расскажет в ближайшее время в следующих публикациях на эту тему...

зорной ТВ-картинки? Зачем», — заявил он в воскресенье интернет-ресурсу «Мы».

Руководитель РОО «Перспектива» Анатолий Шумченко был более категоричен, озвучив, что на Октябрьской площади соберется десяток-другой «лузеров» во главе с Макаевым.

12 января он пришел в центр Минска, чтобы понаблюдать, как будут развиваться события.

— Эта акция и не могла состояться. Заявители митинга — это «лузеры», которые не имеют понятия, что такое предпринимательское движение в Беларуси, — прокомментировал ситуацию «Салідарнасць» Шумченко. — «Перспектива» — организация, которая состоит из предпринимателей, действует, исходя из их интересов, когда люди готовы к протесту. А здесь — никакой организации.

## Акция Макаева провалилась. Она собрала лишь журналистов

Елена ЯКЖИК

**Акция протesta, заявленная лидером координационного совета предпринимателей Минска Александром Макаевым, собрала в полночь 12 января около 40 журналистов. Сам активист появился на Октябрьской площади спустя часы, омолодившимся. Других предпринимателей, пришедших на митинг в центр Минска, репортерами замечено не было.**

В назначенное время — 12.00 — в центре Минска собралось почти четыре десятка журналистов и ни одного активиста, пришедшего на

митинг. Лидер координационного совета предпринимателей Минска Александр Макаев, который объявил о проведении акции, главной целью которой было добиться проведения переговоров с руководителями ряда министерств и ведомств по проблемам предпринимательской деятельности, появился на Октябрьской площади со значительным опозданием — около 12.35. К тому времени многие журналисты уже оттуда ушли.

Макаев был удивлен, что предприниматели массово не поддержали акцию. «Думаю, солидарность в кругах частного бизнеса еще впереди», — сказал он журналистам.

На этом «акция» была закончена.

Напомним, накануне Александр Макаев сообщил «Салідарнасці», что 12 января в центре Минска «людей соберется много». Лидер кампании «За свободное развитие предпринимательства» Виктор Горбачев, в свою очередь, был настроен скептически.

«Этого просто не было. Мой прогноз: от 20 до 100 предпринимателей плюс журналисты. Накал сбит указом № 703. Люди работают, предложили для массовой акции нет. Я позорюсь не хочу участвовать в такой акции. И считаю, что такие действия и вносят раскол в общее предпринимательское движение. Выходить группой для по-

## КОММЕНТАРИИ

# Тревожный сигнал

Ян БУЯН

**«Кризиса в стране нет», — в очередной раз заявил 7 января Александр Лукашенко. Видимо, его надо понимать так: 20%-ная девальвация — это мелочи жизни по сравнению с тем «весельем», которое нас ждет впереди.**

**Все в кусты!**

На самом деле, ближайшие перспективы вызывают все большую и большую тревогу. По идее, что должны были делать руководители страны со 2 января? Лицо успокаивать население: да, курс рубля снизился, но теперь — гарантируем вам — будет стоять, как предыдущие несколько лет.

Однако ни Александр Лукашенко, ни Сергей Сидорский, ни Петр Прокопович с подобными заявлениями не выступили. Вместо этого на амбразуру бросили начальника управления информации Национального банка Анатолия Дроздова, который пообещал, что на протяжении 2009 года белорусский рубль будет оставаться стабильным. Разделить с ним ответственность за это заявление никто из первых лиц не захотел. Ну а с Дроздовым, если что пойдет не так, какой спрос?

Дальше еще интереснее. Обычно государственные СМИ в подобных случаях дают своим читателям ложшину дозу «валерьянки»: мол, не беспокойтесь, ситуация под контролем,

глава государства уверенно несет в своих руках «хрустальный сосуд»...

Однако на этот раз штатные пропагандисты повели себя куда сдержаннее. Например, «Советская Белоруссия» опубликовала статью, в которой сослалась все на того же Анатолия Дроздова и парочку руководителей предприятий. Лейтмотив: все будет хорошо и с рублем, и с ценами на товары, и со стоимостью жилья.

Но! Статья заканчивается следующим образом: «Вот такие мы получили ответы специалистов на актуальные вопросы «злобы дня». В какой степени жизнь подтвердит или опровергнет мнения компетентных людей? Время покажет...»

Многозначительное «время покажет...» свидетельствует о том, что даже «СБ» на этот не рискует брать на себя ответственность и делать оптимистичные прогнозы. Хотя, казалось бы, это прямая обязанность главного рупора власти.

**Лукашенко вырыл себе яму собственными руками**

7 января, наконец, прервал обет молчания Александр Лукашенко. Во время рождественского богослужения он объявил, что никакого кризиса в стране нет. Некоторые фразы из этой речи заслуживают отдельного комментария.

**1. «Мы многое сделали (я имею в виду руководство страны, власти), и сейчас все зависит от людей, от народа. Мы не будем вам врать, и я, преж-**

**де всего. Мы будем говорить и горькую правду, даже если она горькая, будем ее говорить».**

Ода! Правду, всю правду и ничего, кроме правды! Как, например, в новогоднем обращении к белорусскому народу: «Вы должны знать: власть не допустит обвала и хаоса, не предаст ваше доверие...» Меньше, чем через 24 часа после этого обращения, Нацбанк по согласованию с президентом обвалил белорусский рубль более, чем на 20%.

**2. «Пока ситуация складывается так, что паники быть не должно. Даже, несмотря на то, что весь мир фактически остановился...»**

Традиционный пропагандистский прием: у нас — «отдельные трудности», а вот у них — «полная ж...». Однако любой, у кого есть доступ к Интернету или хотя бы к ТВ (помимо белорусского), может легко убедиться: мир сейчас не то, чтобы процветает, но уж точно не остановился. А к «полней ж...», кажется, на полном ходу приближаемся мы.

**3. «Мы будем действовать напряженно и ни в коем случае не должны опустить руки, как это делается в других государствах, уповая на какой-то кризис. Кризиса в стране нет».**

Тут Лукашенко вырыл себе яму собственными руками. Власть, которая идет на 20%-ную девальвацию в условиях кризиса, еще можно как-то понять. Но власть, которая устраивает обвал национальной валю-

ты при отсутствии кризиса, ни понять, ни простить нельзя.

**Очередь недоверия**

Заметим, что Лукашенко тщательно избегал любой конкретики. В частности, он опять же не стал заверять общественность, что курс белорусского рубля до конца года не снизится более чем на 5%.

О чём говорит все вышеизложенное? На ум приходят две основные версии:

1. Власть уже знает, что очередная девальвация, замораживание вкладов и прочие «приятные сюрпризы» неизбежны. Именно поэтому никто из высшего руководства страны не спешит брать на себя ответственность за то, что этих «мелких мелочей» не случится.

2. Власть сама не знает, что будет завтра. Лукашенко, Сидорский и Прокопович не уверены, что им удастся, к примеру, удержать курс рубля на нынешнем уровне плюс-минус 5%. Именно поэтому никто из них не спешит брать на себя ответственность и выступать с успокаивающими заявлениями.

Тем временем прозвучал еще один тревожный звонок. У обменников выстраивается очередь из желающих приобрести доллары и евро, но банки говорят: извините, кончились. И люди стоят в ожидании, когда кто-нибудь придет сдавать инвалюту. Помимо всего прочего, это наглядно свидетельствует и о степени доверия к заявлению властей, что кризиса у нас нет, а белорусский рубль будет стабилен...

# Дети остались без повышения пособий

**В Беларуси решение вопроса о повышении размера пособия по уходу за ребенком в возрасте трех лет пока приостановлено. Об этом корреспонденту БЕЛТА сообщил министр труда и социальной защиты Владимир Потупчик.**

«Планировалось повысить размер этого государственного пособия с 1 ян-

варя 2009 года, — сказал министр БЕЛТА. — Но решение было приостановлено: нужно посмотреть, как будет развиваться ситуация далее. При подписании Генерального соглашения поставлена задача в 2009 году вернуться к рассмотрению этой темы и принять решение».

Речь идет о повышении размера ежемесячного пособия по уходу за ребенком в возрасте до трех лет с 80%

до 100% бюджета прожиточного минимума в среднем на душу населения (с 1 ноября 2008 года БПМ составляет Br223 тыс. 660).

Самое забавное, что параллельно министр высказал убеждение, что социальный вектор белорусского государства будет сохранен, несмотря на любые потрясения, в том числе связанные с мировым финансовым кризисом.

— Ни одна категория граждан не должна почувствовать себя обиженней или обделенней, — подчеркнул министр. — Нужно экономить в большом и малом. Но мы не откажемся ни от одного решения, которое было ранее принято.

Ну и как это заявление стыкуется с тем, что повышение пособия с 1 января не состоялось?

# «Лицо Беларуси» подорожало

Евгений Барсуков,  
фото BYMEDIA.NET

**Уотечественных звезд сорвался праздничный «чёс», сообщает «Комсомольская правда Белоруссии». Даже у Ирины Дорофеевой не было выступлений в новогоднюю ночь. Зато с начала 2009 года гонорар певицы существенно вырос.**

— В этом году я впервые отпраздновала Новый год, как все нормальные люди: получила огромное



удовольствие от общения с друзьями, встретилась с родителями. Я всегда об этом мечтала. Но часто поступали предложения, от которых невозможно было отказаться

ся (смеется). Сейчас таких сношшибательных предложений не было...

Что касается кризиса, то у меня в этом смысле все хорошо, до Нового года было много выступлений. Какие-то концерты действительно отменили, но их не так много, чтобы сильно по этому поводу переживать.

— И гонорары в связи с кризисом уменьшают не планируете?

— Получается, что наоборот, мой гонорар увеличился, потому что курс доллара растет. Нам никуда от него не деться (смеется), так

как мы работаем по безналу, в белорусских рублях по курсу Нацбанка...

Из сказанного Дорофеевой «Комсомольской правде в Белоруссии» вытекает, что расценки на ее услуги установлены в «у.е.». Это как-то не очень стыкуется со статусом певицы, как «лица Беларуси».

Впрочем, отдельные категории граждан наверняка могут рассчитывать на скидки и бартер. Так, недавно Ирина Дорофеева получила от Госпогранкомитета медаль «90 год на варце границы» за «активное участие в духовной жизни пограничников и жителей приграничных деревень».

на еще один колхоз хватит, а вот результат отсутствует.

**Перетрёхин:** Это почему-то? Вон сматрыце сколько к нам за этот год зарубежных журналистов прыезжала.

**1-й зам.:** Приезжать-то они приезжали, да только потом всякие гадости про нас (вернее, вас) писали.

**Перетрёхин:** Да? Я што-то не видзеу.

**1-й зам.:** Ну как же: «последний диктатор Европы», «тоталитарный режим»...

**Перетрёхин:** А это што, ругательства какие? По-моему, красиво звучыт. Не, вы пиаршчыка не трогайце. Он свои дзеньги чесна зарабатывает. Я вот што рэшыу. Мы сразу у всех кредит попросим.

**1-й зам.:** А как же неудобное положение? Вы же сами говорили, что обязательно воспользуются.

**Перетрёхин:** А мы круціца будзем у разные стороны, штоб не успели. Скажэт Еуропа правесци либерализацыю экономики — мы им: «Пожалуйста, усё сдзелаем, только не спешыце». Захацят у «Брацкам» саухозе, чтобы мы признали атдзелиушыся калхозы — тожэ пажалуйста: «Только, мол, не давице, усё должно быць чын па чыну».

В общчэм, думаю, пару лет, так працянем. А там видно будзет. Глядзиш, ешчо лушчэ других этот финансовый кризис перажывём.

## Драницы в кризисе

Светлана МЕТЁЛКИНА

**Эхомирового финансово-кризиса докатилось и додеревни Драницы. Председатель колхоза Апанас Перетрёхин провел совещание, посвященное путям выхода из сложившейся ситуации.**

**Перетрёхин:** Как я и говарыу, мировой финансовый кризис нашу экономику саусем не затронул: нам как нужны были пазарэз дзеньги, так и сейчас нужны. Вопрос усё тот жэ: где будзем браць?

**1-й зам.:** А давайте попросим кредит.

**Перетрёхин:** Ничэво не скажэш: свежэе предлажэние.

**Маленький мальчик (откуда-то из-под стула):** Пап, а что такое «кредит»?

**Перетрёхин:** А про это тебе, сынок, ешчо рана думати. Вот будзешь папкины крэдзиты отдававать, тогда и узнаешь. А шчас идзи в солдатиков поиграй — зра что ли мы взвод на плацу построили?

(к присутствующим) Жду ваших предлажэний. Итак, у кога крэдзит прасиць будзем?

**1-й зам.:** Можно, как всегда, у «Братского» совхоза. Они нам давно обещали.

**Перетрёхин:** Ага, напрасились ужэ. Мала таго, што

эци гады нам цэны на драва на следуючый год узвинчили, так они ж ешчо хацяць, чтобы мы признали независимасць тэх двух калхозау, што от «Горнага» саухоза откололись.

**2-й зам.:** Ну так какие проблемы? Давайте признаем.

**Перетрёхин:** Ага, разбирауся. Только-только с Еуропой отношения налажываць стал, политзаключонных отпусли, либерализацию экономики объявили, а тут нате вам... Не поймут нас у Еуропе.

**2-й зам.:** Ну так, может, ну ее, эту Европу? Деньги то нужнэе.

**Перетрёхин:** Да я и сам бы эту Еуропу паслау э-э-э... Круцица на языке какая-то рыфма, но што-то не успомню шчас. Ахто нам ешчо эци дзеньги даст? «Брацкий» саухоз што-то последнєе время не очень спешыл аплачываць нашэ экамичэску чуда. Ешчо чуць-чуць и прыдзётца нам усем вешчы пакаваць.

**1-й зам.:** Тогда давайте у Еуропы кредит попросим. Повернемся, так сказать, кней лицом.

**Перетрёхин:** Ага, а пока ты к Еуропе лицом стаяць будзеш, «Брацкий» саухоз непрымennno твоим неудобным положением воспользуецца. Тут, как ни становись, но хто-нибудь

обязательно сзади прыстритца. А не хоцелась бы. Усё ж таки на виду у всего цывилизованного мира.

**2-й зам.:** Аможет, у друзейевых нам третьих стран взять?

**Перетрёхин:** Да што-то я не замецил, чтобы они очень сильно раскашэливаць. Они только цэлаватца хараши умеют. А как до дзенег доходит — так, будзьце любезны сами: вот вам кусочек земли — сверлице да зарабатывайце.

**1-й зам.:** Тогда самое время о народе подумать. Зарплаты, например, урезать.

**Перетрёхин:** Так ведзь урэзали ужэ. Дажэ льготы паатменяли. Боюсь, што если большэ прыжаць, народ в нашэм эканамичэскум чудзе можэт разуверыцца. А нельзя людзей веры в чуда лишаць. И не мне вам абыясняць, почэму. Уж лучшэ я вам финансирование урезжу: все равно толку от вас не много, раз прыдумаць не можэце, гдзе дзенег раздацьбыць

**Счетовод:** Нельзя нам финансирование урезать, Апанас Григорьевич. Кто ж тогда о народе думать будзе?

**Перетрёхин:** Да ладно, не бойцесь. Пашуциу я. Усё рауно без меня прападзёце.

**1-й зам.:** А если нам урезать финансирование нашего английского пиарщика? А то денег берет, что

Читайте [www.gazetaby.com](http://www.gazetaby.com)